

# Señala Problemática del Sector Manufacturero

"Al hablar acerca de la situación actual es necesario subrayar que la problemática industrial, es parte integral de la lucha que libran las distintas fuerzas económico-políticas del país".

Así lo expresó el Sr. Rafael Ernesto Góchez, en el IV Congreso Nacional de Profesionales en Ciencias Económicas, que se clausuró ayer. Presentó su ponencia: "El sector industrial manufacturero y la actual crisis en El Salvador".

Al ahondar sobre la naturaleza de la crisis industrial, añade que "tal anomalía tiene sus orígenes en las absurdas estructuras económicas y sociales en que se ha desenvuelto la sociedad salvadoreña, en la incoherente y descoordinada política económica, en la degeneración de los instrumentos legales para incentivar la producción, en la falta de apertura de la participación de todos los integrantes de la organización social, al inadecuado tratamiento económico-jurídico para el capital extranjero, al desarrollo de un inconveniente tipo de tecnología en el aparato productivo, al desequilibrio del merca-

do laboral y a la carencia de una integración económica, social, política y cultural a nivel nacional como centroamericano".

Góchez agrega que "de donde, al ser la actividad industrial parte integral de la económica salvadoreña, lógico resulta que haya experimentado un descenso y desequilibrio como producto del conflicto socio-político nacional; a tal grado, que el impacto de éste en el sector, se proyecta desde la fuga masiva de capital, la disminución de la inversión privada, la carencia de divisas, el cierre de fábricas, el desempleo, la inflación, la destrucción del aparato productor, hasta llegar al trabajo a ritmo anormal e interrumpido".

cional ante la crisis se puede analizar a través del Programa de Reactivación Industrial de 1980, del Plan Trienal Industrial 1981-83 y de los nuevos objetivos y funciones que el aparato público se asigna en el sector industrial a través del proceso de reestructuración del Ministerio de Economía, señala.

También detalló en su ponencia, que dichos programas y planes no han funcionado como se esperaba y han sido "letra muerta", ya que las metas y acciones que estos plantean son irrealizables.

### CONCLUSIONES

"Ante la situación expuesta, considero que será imposible reactivar y recuperar la actividad industrial en el país, sin estabilidad socio-política, así como también imposible alcanzar un desarrollo industrial sostenido sin la integración económica, social, política y cultural centroamericana", afirma, en sus conclusiones.

Así también subraya que la problemática del sector manufacturero durante los últimos años no es producto, en última causa, de la coyuntura, sino que ésta lo que ha hecho es poner al descubierto las erróneas estructuras económicas, sociales, políticas e institucionales dentro de las cuales se daba el proceso de industrialización en El Salvador.

### RESPUESTA INSTITUCIONAL

La respuesta institu-

### Salvadoreña en X Feria

"La Universidad Salvadoreña participará en la X Feria Internacional, para ofrecer informaciones técnicas sobre las carreras básicas de ingeniería y economía", informa el Lic. José Francisco Cárdenas, director administrativo.

En las oficinas de la FIES ultimaron los detalles de participación de

—Favor pase a la página 17.



**CARRETERA AL POY INTRANSITABLE.**— Desde Aguilares hasta el paso fronterizo de El Poy, la Carretera Troncal del Norte se encuentra inservible. Los automovilistas que hacen uso de esa carretera solicitan a las autoridades que reparen esta arteria de uso internacional.

## En 18 Meses Construirán Nuevo Puente del Lempa

El nuevo puente sobre el río Lempa será construido en 18 meses. En Obras Públicas fue firmado ayer el estudio del diseño de ingeniería el cual estará concluido dentro de 70 días. Posteriormente se iniciarán los trabajos, anunció el ingeniero Pío Arnulfo Ayala, ministro del ramo.

Informa que para llevar adelante dicho diseño será necesario efectuar estudios hidrológicos e hidráulicos para determinar el caudal, la velocidad de la corriente y las recomendaciones para evitar problemas de erosión en las estructuras, tanto en las márgenes como en el río.

El nuevo puente será construido en la carretera del Litoral CA-2 entre San Marcos Lempa, en Usulután y San Nicolás Lempa, en San Vicente.

Dijo el funcionario que con el nuevo puente se normalizará el tránsito sobre la litoral, sustituyendo al antiguo Puente de Oro y proveyendo las facilidades de tráfico necesarias para el transporte de personas y productos agrícolas e industriales que utilizan la carretera. El ahorro de tiempo y otras gastos propios del sector transporte generará beneficios económicos y sociales al país y al área centroamericana.

El financiamiento del es-

tudio de consultoría estimado en 2 millones 294 mil, 69 colones 38 centavos se hará con recursos del programa de reversión FOSEP y el Banco Interamericano de Desarrollo y fondos de contrapartida local.

## Permanente Riego en Zona de 5 mil Manzanas

El riego constante de cinco mil manzanas destinadas a pasto, granos y otros cultivos necesarios, será posible al rehabilitar cuanto antes la presa del río Sensunapán, situada en la hacienda Santa Emilia del cantón del mismo nombre, en Sonsonate, informa el Ministerio de Agricultura y Ganadería-MAG.

Sobre este particular, se aseguró esa posibilidad por medio del técnico agrónomo Salvador Antonio Monroy, del departamento pecuario de la división de asistencia técnica del Instituto Salvadoreño de Capacitación y Transferencia Tecnológica-ISCATT. Esto, continuaron di-

ciendo las fuentes, favorecerá a gran número de familias que viven de la agricultura en zonas conocidas como "Kilo 5", Miralvalle y El Zope, sectores donde también funcionan cooperativas agropecuarias. La presa citada será rehabilitada por haber sido destruida, en parte, por el reciente temporal huracanado.

Debido, dijeron, al inicio de la época del riego en esa zona, en el mes de octubre, se ha procedido a hacer una obra de emergencia; rehabilitar el canal de riego, repararlo en su totalidad y así aprovechar al máximo el agua del río Sensunapán.

## Perros Amaestrados para Vigilancia en la Feria

Dos perros amaestrados de la raza Doberman, servirán para dar vigilancia especial durante la X Feria Internacional de El Salvador, y evitar la introducción de explosivos y drogas.

Funcionarios del evento informan que los perros "Ninfa" y "Negro", están debidamente entrenados para descubrir en cualquier instante y circunstancia, la presencia de sujetos que intenten llevar cualquier clase de explosivos al interior de la Feria, con fines de sabotaje.

También los canes pueden descubrir personas que lleven escondida cualquier droga, como marihuana, cocaína y otras. Otra capacidad que tienen esos perros, es que descubren a quienes llevan armas escondidas.

Agregan que los dos animales han sido traídos del extranjero, donde fueron entrenados en una escuela de perros-policías. Son de los mismos que prestan vigilancia en aeropuertos, fronteras, etc. También los utilizan para perseguir criminales, con sólo darles a oler un pedazo de ropa del perseguido y ellos siguen el rastro hasta dar con el fugitivo.

Detallan que estos perros son utilizados por diversos cuerpos de seguri-

dad y especialmente quienes controlan el contrabando de drogas, armas y explosivos. Finalmente añadieron que los perros-policías prestaron efectiva vigilancia durante la pasada Feria, en 1980.



**DONATIVO PRO DAMNIFICADOS.**— En la Cámara de Comercio e Industria de El Salvador, el Licenciado Vitello Marroquín, Jefe del Personal de ANTEL, hizo entrega de C\$ 9.426.52, al Ingeniero Conrado López Andreu, Presidente de la Cámara y cuyos fondos serán destinados para los damnificados del temporal, como un aporte efectivo de los empleados de la Institución. Observan la entrega, la Licenciada Matilde Villagrán, Srta. María del Carmen Marengo y Dr. José Antonio Rodríguez Porth, Gerente.



**VUELVEN AL PAIS.**— Los cantantes internacionales Enrique y Ana, vuelven al país, para presentarse los días sábado 6 y domingo 7. Aprovechan la oportunidad para saludar a los miles de lectores de EL DIARIO DE HOY que dicen les brindaron una gran acogida es su visita anterior.

## MICE Promocionará las Artesanías en la Feria

Para promocionar nuestras artesanías en la Feria Internacional de El Salvador, en el Ministerio de Comercio Exterior dieron a conocer actividades que desarrollan.

Hubo una reunión con los artesanos salvadoreños, para planificar acciones con dicho Ministerio, en coordinación con otras instituciones. Esto se lleva a cabo, informan, para contribuir a una exitosa participación de los artesanos, con sus productos, en el Pabellón Centroamericano No. 2.

reunión, manifestaron que con todo el entusiasmo invitan a todos los salvadoreños a visitar el citado Pabellón, para que adquieran sus productos artesanales, los cuales serán exhibidos y comercializados directamente por ellos.

Los productos, dijeron, representan nuestra tradición y nuestros valores culturales. La Feria es un lugar propicio para que se aprecie el valor que éstos representan y a la vez, se coadyuve al incremento de la productividad de nuestros país.

Asimismo, los artesanos que concurrirón a la